

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Вабалайте Кристины  
Викторовны «Эволюция хирургического лечения больных  
тиреоидной патологией в России(1804 – 2011), представленной  
на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по  
специальности 14.01.17 – хирургия и 07.00.10 – история науки и  
техники (медицинские науки)**

Работа Вабалайте К. В. посвящена одному из актуальных вопросов хирургии – эволюции лечения заболеваний щитовидной железы в России с 1804 по 2011 гг. Выбор темы диссертационной работы обусловлен неуклонным ростом тиреоидной заболеваемости и сохраняющейся частотой послеоперационных осложнений. Актуальность данной проблемы обоснована особенностями интеграции российской тиреоидной хирургии в мировую и европейскую хирургию как в прошлом, так и в современном настоящем.

Рецензируемый автореферат демонстрирует глубокие знания соискателем истории развития хирургии щитовидной железы в России на протяжении последних 200 лет, начиная с эпохи великого русского хирурга Николая Ивановича Пирогова и до наших дней. Будучи написанным по традиционной схеме, он достаточно четко полно и наглядно передает содержание основных разделов диссертационного исследования, формируя целостное представление о развитии хирургии щитовидной железы в России на фоне мировой эволюции как в плане исторической правды и справедливости, так и приоритетов и достижений современных хирургических школ России.

Автореферат содержит четко сформулированную цель исследования, в нем поставлены и решены конкретные задачи. Диссертационная работа включает две неразрывно связанные части: клиническую и историко-медицинскую. В клинической части проведен критический анализ исходов

хирургического лечения 61 тысячи 869 больных с патологией щитовидной железы, оперированных в различных клиниках России на протяжении двух столетий (1804 – 2011 гг). Историко-медицинская часть основана на результатах изучения 178 архивных и печатных документов, фото-документах, различных вещественных материалах и других источниках.

Автором изучен уровень развития хирургии щитовидной железы как раздела общей хирургии в России в XIX – начале XXI веков на основе анализа сравнительной безопасности и эффективности операций на щитовидной железе на протяжении двух столетий. Определены основные факторы, способствовавшие развитию хирургии щитовидной железы в России, выделены четыре периода развития тиреоидной хирургии:

1. Первые операции на щитовидной железе (1804 – 1850 гг);
2. Совершенствование операций на щитовидной железе в общей хирургических клиниках (1851 – 20-е годы XX века);
3. Специализация на почве внедрения новых методов диагностики и лечения заболеваний ЩЖ (20-е годы XX века – 1990 г);
4. Мульти дисциплинарный подход в диагностике и лечении больных с применением высоко технологичных вмешательств на щитовидной железе (с 1991 г по настоящее время).

Выявлена благоприятная динамика результатов хирургического лечения больных с тиреоидной патологией в России на протяжении двух сот лет, выразившаяся в снижении показателей летальности и неспецифических и специфических послеоперационных осложнений в десятки раз. Установлено, что положительную динамику развития тиреоидной хирургии определяли 12 основных факторов, среди которых: знания хирургической анатомии шеи, морфология и функция щитовидной железы, внедрение асептики и антисептики, усовершенствование обезболивания, разработка и применение эффективных инструментов и методик операций, внедрение высоко технологичных вмешательств в диагностике и лечении заболеваний ЩЖ.

Впервые установлены приоритеты российских хирургов в изучении сосудистой системы щитовидной железы, возвратного гортанного нерва, диагностике и морфологии опухолей ЩЖ, применении прогрессивных методик обезболивания и усовершенствованных тиреоидных операций.

Отражены первые плодотворные шаги к восстановлению международного сотрудничества российских эндокринных хирургов в настоящее время.

Выводы логично следуют из результатов исследования. Практические рекомендации конкретны и заслуживают внимания.

Таким образом, диссертационная работа Вабалайте Крестины Викторовны является законченным научно-квалификационным исследованием, которая содержит пути решения актуальной научной задачи – определения основных факторов эволюции хирургического лечения заболеваний щитовидной железы в России на протяжении двухсотлетнего периода. Она соответствует требованиям ВАК «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 30 января 2002 г за № 74 ( в редакции Постановления Правительства РФ от июня 2011 г № 475), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Вабалайте Крестинна Викторовна заслуживает присуждения ученой степени кандидата медицинских наук по специальностям 14.01.17 – хирургия и 07.00.10 – история науки и техники (медицинские науки).

Профессор кафедры общей хирургии  
ГБОУВПО «Южно-Уральский  
медицинский Университет»  
Минздрава России Заслуженный  
деятель науки РФ Доктор  
медицинских наук профессор

Подпись профессора В.А.Привалова  
заверяю: начальник отдела кадров  
ЮУГМУ



В. А. Привалов

Т. В. Казакова